



地点为何选在阿曼？议题范围有何分歧？结果如何影响局势发展？ 伊美核问题谈判，能否“破局”

■新华社记者 吴宝澍

伊朗和美国官员4日先后确认，伊美将于6日在阿曼首都马斯喀特举行核问题谈判。在美国近期持续对伊朗发出军事威胁的背景下，此次谈判备受关注。伊美双方此前就谈判地点的选定经历了一番波折，目前谈判议题范围仍旧存在分歧。谈判地点为何选在阿曼？议题范围究竟有何分歧？谈判结果将如何影响局势发展？

地址为何选在阿曼

伊朗外长阿拉格齐4日在社交媒体上发文说，伊美核问题谈判将于6日在阿曼首都马斯喀特举行，美国白宫官员随后向媒体证实了该谈判地点。

据报道，美方原本希望6日与伊方在土耳其伊斯坦布尔举行谈判，但伊朗要求将谈判地点改至阿曼。

美国媒体4日曾报道称，美国拒绝了伊方要求。但随后又援引美方官员消息说，美国政府在至少9个中东国家的紧急“游说”下，最终同意与伊朗在阿曼谈判。阿曼政治分析人士哈勒凡·图基认为，在伊朗看来，阿曼是值得信赖的调解方，并且可以提供更为安静的谈判环境。

■新华社记者 陈泽安 李子越

日本国会众议院选举将于8日进行投票和计票。多家日本媒体近日的民调结果显示，由自民党和日本维新会组成的执政联盟有望获得过半数议席。不过，日本舆论同时指出，尚未确定投票意向的选民比例依然不低，投票率和“黑金”丑闻的影响都将成为选举结果增添不确定性。

自1月27日众议院选举公告发布、选战正式开始以来，多家日本媒体进行的民调结果普遍显示，执政联盟在选举中可能获得过半数议席。

两大关键因素

日媒对选举结果的民调预测通常比较准，但也并非从未“失手”。日本同志社大学教授吉田彻说，2024年众议院选举前，日媒民调就没有预测出执政联盟将失去多数地位，目前的民调结果并不意味着大局已定。

专家认为，在左右选情的各种因素中，有两个因素尤为关键。

一是投票率。吉田彻表示，投票率越高，意味着有越多不持党派立场的独立选民去投票。过去，独立选民倾向于投票给在野党，但近年来这一趋势出现了变化。目前，自民党正致力于吸引独立选民，投票率越高可能越有利于自民党。

日本青山学院大学名誉教授羽场久美子说，天气等因素也有可能影响选民的投票积极性。按过往经验，日本人通常晴天愿意出门游玩，雨天待在家，反而是阴天更

伊美双方尚未说明会谈将以何种方式举行。伊朗媒体4日报道称，伊朗将于6日同美国举行间接谈判，此次谈判由伊朗外交部长阿拉格齐和美国总统特使威特科夫分别率团参加。

议题范围有何分歧

分析人士指出，虽然伊美在谈判地点上达成一致，但谈判议题范围仍存分歧。据媒体报道，目前主要分歧是伊朗坚持谈判范围限于核问题，但美国国务卿鲁比奥说，谈判内容还必须包括伊朗的弹道导弹计划。

美方对伊朗主要提出三方面要求：一是完全放弃铀浓缩；二是限制弹道导弹射程；三是停止支持所谓“地区代理人”势力。鲁比奥4日称，伊美谈判必须包含伊方核计划、弹道导弹射程和不支持地区“恐怖组织”等内容，否则就没有意义。

针对美方要求，伊朗强调，伊方并不寻求制造核武器，但其和平利用核能的权利“不可剥夺”。而且，弹道导弹射程属于伊朗的国防能力，“不可谈判”。阿拉格齐近期重申了上述立场。有伊朗高官近日对媒体说，伊朗的导弹计划“不在谈判桌上”。美方如果坚持加入“非核议

题”，将“损害谈判”。

据伊朗媒体报道，伊美6日谈判将聚焦伊朗核问题和美国解除对伊制裁。但目前尚无美方官员确认此次谈判的议题范围。

如何影响对峙局势

美国近期持续对伊朗发出军事威胁，并向伊朗周边增派军事力量，要求伊方尽快与美方谈判并达成协议。目前，美方已在中东海域部署“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群，并向中东地区增派了战机。

伊朗方面则表示，如果美国发动袭击，伊方将予以强有力回击，目标包括中东地区的美军基地。

去年，在阿曼斡旋下，伊朗和美国举行了五轮间接谈判。同年6月，以色列突袭伊朗引发双方“12日战争”，在此期间，美国轰炸伊朗关键核设施，伊美谈判自此中断。此次，特朗普政府试图再次以极限军事施压，迫使伊朗与美谈判并作出让步。分析人士指出，如果谈判如去年一样陷入僵持，美方或再次诉诸武力，那将使地区紧张局势进一步加剧。

新华社开罗2月5日电

《新削减战略武器条约》到期 俄外交部发布声明 俄美不再受《条约》义务约束

据新华社莫斯科2月4日电(记者 江宥林)俄罗斯外交部网站4日发布声明说，俄方认为《新削减战略武器条约》缔约方，即俄美双方不再受该条约包括核心条款在内的任何义务或对等声明约束，并原则上“可自由选择后续行动”。

俄美《新削减战略武器条约》有效期至今年2月5日，是俄美《中导条约》2019年失效后两国间唯一的军控条约。

俄罗斯外交部网站4日声明说，俄总统普京建议，俄美《新削减战略武器条约》到期后至少一年内，缔约方自愿将相关武器限制在条约规定的上限。但俄方尚未收到美方通过双边渠道对俄方建议的任何官方回应，美方的公开表态也未表明其愿遵循俄方提出的“战略进攻性武器行动程序”。

“在当前形势下，我们认为俄美《新削减战略武器条约》缔约方不再受该条约包括核心条款在内的任何义务或对等声明约束，并原则上可自由选择后续行动。”声明强调，与此同时，俄方将负责任和审慎行事，在细致分析美国军事政策和整体战略环境的基础上，制定自身的战略进攻性武器方针。

声明还说，俄方准备采取果断的军事技术反制措施，应对国家安全面临的潜在威胁。如果未来“具备开展类似协作的必要条件”，俄方仍愿在平等互利对话基础上，寻求通过政治外交途径实现战略局势全面稳定。

俄美两国于2010年签署《新削减战略武器条约》，旨在限制两国部署的核弹头和运载工具数量。该条约2011年2月5日正式生效，原定有效期10年，后经协商延长至2026年2月5日。

美俄同意恢复高级别军事对话

新华社阿布扎比2月5日电(记者 赵丹亮 夏晓)美军欧洲司令部5日发表声明说，美国与俄罗斯当天在阿联酋首都阿布扎比达成协议，同意恢复高级别军事对话。

声明说，这一军事沟通渠道自乌克兰危机升级前的2021年秋季暂停。近期在阿布扎比举行的三方会谈中，美军欧洲司令部司令亚力克苏斯·格林克维奇与俄乌高级军事官员进行了讨论，决定重启该渠道。

声明还说，恢复军事对话“为增加透明度和降低紧张局势提供了途径”。格林克维奇还将作为北约欧洲盟军最高司令，与俄罗斯武装力量总参谋长格拉西莫夫保持沟通。

乌美俄三方会谈未解决领土问题

据新华社基辅2月5日电(记者 李东旭)据RBC—乌克兰通讯社5日报道，乌克兰、美国和俄罗斯三方代表当天在阿联酋阿布扎比的会谈结束，会谈未解决领土问题。

报道援引消息人士的话说，此次三方会谈重点讨论俄乌军队脱离接触的可能性、停火监督机制和设立协调中心等，但关键的领土问题未解决。俄方坚持要求乌克兰军队撤离顿巴斯地区，乌方拒绝止步。

另据乌克兰国际文传电讯社报道，乌克兰总统泽连斯基5日在首都基辅说，“我们的领土永远属于我们，尽管目前处于暂时被占领的状态”。

“武当”首泊天津南港

边检绿色通道“一站式”查验护航能源保障

本报讯(记者 李倩)近日，我国自主研发的高端LNG(液化天然气)运输船“武当”轮缓缓靠泊天津南港工业区北燃码头，顺利完成其北上天津的首次靠泊作业，正式加入京津冀地区冬季能源保供队伍。大港边检站开通能源保供绿色通道，实现船舶靠港“零等待、零延时”作业。

据了解，作为以武侠门派命名的“海上侠客船”，“武当”轮的到来不仅进一步充实了北方港口LNG接卸力量，更加快了我国海上“八大门派”LNG运输船队的集结步伐，为国家能源安全提供硬核支撑。海上“八大门派”LNG运输船队由“武当”“少林”“昆仑”“青城”等8艘LNG运输船组成，在“武当”轮到来之前，“少林”“青城”轮已先后靠泊北燃码头，开展LNG接卸、返装出口等相关作业。

根据此次LNG船舶运输的特殊性和重要性，大港边检站提前对接船方、码头运营方及口岸联检单位，实行“一站式”查验，高效办理通关手续。

黄牛高速公路“闲逛”被带离

交警支招：春运行车遇到动物怎么办

■记者 王赫岩

“津雄高速公路15公里处有黄牛出没，路过的车辆都在避让！”2月3日9时30分许，天津市公安局交通管理局高速公路交管支队接到报警。巡查交警和辅警们赶到现场，只见一头体型不小的黄牛正在一车道上“漫步”，并且不时穿行到二车道内，过往车辆纷纷紧急避让，情况危险。交警立即联系高速公路养护部门，密切配合、及时处置，将黄牛安全带离现场。

公安交管部门提示广大驾驶人，驾车途中，如果在高速公路上发现牲畜或小动物，切忌采取猛打方向盘、猛踩刹车等“强力”措施，可以采取鸣喇叭观察、缓慢通过、点刹等措施进行处置，夜间还可以通过变换远近灯光予以警示。春运期间，高速公路上车辆多、车速快，遇到突然出现的牲畜或者小动物，要及时报警或报告高速公路管理部门，警方会联合相关部门进行处置。



2026年天津水务领域民心工程近日启动，将推进供水保障、防汛排涝两大类6项工程建设。图为南运河清淤工程。记者 周伟 摄

居民的钱怎么花？居民说了算

“专业居民”组成社区“智囊团”让维修资金和公共收益“用在刀刃上”

流程慢、监督难”的矛盾成为社区治理的堵点。

创新组建“智囊团”破题

在推动问题解决的过程中，社区党委发现居民中不乏退休的党员骨干和在职的专业人士，他们不仅积极奔走协调，成为居民与社区之间的沟通桥梁，更具备建筑、审计、财务、法律等领域的专业知识，乐于为社区建设贡献力量。

“社区党委缺乏专业监督能力，而这些居民的专业优势是我们急需的。”董雨轩介绍，基于这一发现，社区党委牵头组建了“智囊团”志愿服务队，将分散在居民中的专业力量整合起来参与社区治理，志愿服务队成员中有建筑工程师、律师、造价师、财务工作者等。

维修资金难用 居民盼破局

富力第三社区下辖多个建成逾10年的商品房小区，常住人口7800余名。近年来，随着房屋老龄化加剧，外墙漏雨、电梯故障等问题集中爆发，申请动用住宅专项维修资金却遭遇多重阻碍。

“一提维修资金，大家心里就打鼓。钱批下来会不会被挪用？维修质量能不能保证？”家住万绿花园6号楼市的温先生回忆，2021年小区部分楼栋就出现漏雨问题，居民多次反映却因资金申请流程复杂、意见难以统一而迟迟未能解决。社区党委书记董雨轩也坦言，协调居民意见是最大难点，常常因分歧导致申请卡壳，“居民急、

维修资金用不了，居民盼破局。居民放心用维修资金，首先要扫清认知障碍。”“智囊团”成立后，首要任务便是做好政策科普。成员们通过社区宣传栏、微信公众号、入户走访等多种形式，用通俗易懂的语言解读维修资金的申请流程、使用范围、监管要求，直面居民最关心的“钱会不会被挪用”“维修质量如何保障”等核心问题，进行精准宣介。

“居民讲政策，比社区和物业讲更有说服力。”董雨轩表示，专业且接地气的解读让居民从“不懂、不敢问”转变为“能理解、愿参与”，不仅打消了大家的顾虑，更为维修资金使用筑牢了民意基础，让原本繁琐的申请流程变得

顺畅高效。

维修资金到位后，如何确保花在刀刃上？“智囊团”构建起全流程监督体系，实现从项目启动到完工验收的全程把关。项目启动前，“智囊团”与社区、物业共同勘察现场，精准评估工程量与预算合理性；招标过程中，成员全程在场监督，确保程序公正透明；施工阶段，具备工程专业背景的志愿者化身“云监工”，每日在居民微信群发布施工照片、进度报告，用通俗语言解读资金去向；项目完工后，参与验收核实，确保工程质量与资金使用情况相符。所有环节的相关信息均通过社区公告栏、居民微信群全面公示，让每一笔支出都清晰可溯，每一分钱都用在实处。

服务延伸 让基层治理效能升级

随着监管模式日趋成熟，“智囊团”队伍不断壮大，服务范围也从最初的维修资金监管延伸至社区公共收益监管。如下水管道清掏、公共设施维护等民生小事，居民无需久等，通过申请使用公共收益便能快速解决，让“小事不出社区”成为现实。

“街道已将富力第三社区的成功经验在全街8个社区推广。”津门湖街公共服务办工作人员表示，如今8个社区均组建了专属“智囊团”，让更多“民生智慧”转化为基层治理的实效。数据显示，“智囊团”参与治理后，社区基层治理投诉量下降近九成，居民对社区治理的满意度大幅提升，昔日的治理痛点已转变为如今的民生亮点。

居民“点单”社区“派单”共建单位“接单”圆梦

“微愿同行”让居民每一个诉求都有回应

个需求都能找到回应。

“社区自身服务能力有限，不可能包揽居民所有需求。”社区负责人孙晨程说，“我们搭建‘微愿同行’平台，就是想架起一座连接居民与共建单位的‘连心桥’。桥的一端，是居民日常生活中实实在在的烦恼；桥的另一端，是共建单位所能及的专业优势与为民奉献的真挚善意。”

平台的运作遵循一套高效的流程：需求提交后，社区工作人员先进行核实与分类，再依据需求性质在共建单位资源库中筛选合适的“接单人”。“我们社区有不少天津大学的退休教师，部分老人腿脚不便、子女不在身边，常年需要卫生打扫与日常关怀。”社区工作人员杨帆介绍，这类持续性需求自然对接给地缘相近且具备组织优势的天津大学。天大的后勤基建部与青年志愿者协会将其认领为长期服务项目，定期上门帮扶，形成稳定的结对机制。“他们的服务对象起初是天大退休教职工，后来逐步延伸到社区

全体老人。逢年过节，他们还会带着糕点、饺子、腊八粥等慰问品上门探望，老人们心里别提多温暖了。”

其他类型的需求则会流向对应的专业“端口”：居民反映“老旧健身器材需要更新”，平台联动担任社区“网格员”的区人大代表协调落实；发现“部分路面坑洼影响出行”，平台便将“工单”派给具备专业施工能力的建设工程单位；针对居民的文化养生需求，平台邀请“达仁堂”员工走进社区开展健康讲座；面对老年人的金融安全困惑，平台联动银行开展反诈宣传活动。

每一次“接单”与“圆梦”，都是一次具体而鲜活的共建实践。如今，“有事就上平台说一说”已成为不少居民的生活习惯。这个平台让打扫一次卫生、修好一段路、更新几台健身器材这样琐碎而真实的需求，都有了被看见、被实现的可能；让一个基于实际问题解决、资源互助共享的社区共同体，从理念一步步照进现实。

■记者 胡智伟

上周末，天大北五村的困难老人彭祝华迎来一群特殊访客——天津大学后勤基建部的老师与天津大学青年志愿者协会的志愿者们帮老人做大扫除。看着窗明几净的客厅，老人感慨万千：“我就往社区的‘微愿墙’上贴了张‘年前需要大扫除’的小纸条，没想到真有人记在心上、上门帮忙。”

这个温暖的场景，正是天大北五村社区“微愿同行”平台日常运作的缩影。该平台的核心功能直接而明确：居民“点单”倾诉需求，平台“派单”精准对接，资源方“接单”践行责任。居民既可通过线上微信群，也能借助线下心愿墙，提出家电维修、代买药品、陪伴聊天、卫生打扫等具体而微小的生活诉求；平台则负责将这些“微心愿”与具备相应能力的共建单位进行精准匹配，让每一